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ОЦІНКА ГОСПОДАРСЬКО-ЦІННИХ ОЗНАК 
ІНБРЕДНІ ЛІНІЇ КУКУРУДЗИ В УМОВАХ

ЗМІНИ КЛІМАТУ
Кукурудза важлива сільськогосподарська високоврожайна культура. На теренах 

нашої країни складаються сприятливі умови для її вирощування і насінництва.
Вона є цінною зерновою культурою. Оскільки, одним із важливих чинників її 

вирощування є можливість отримання з однієї площі як продовольчої продукції так і 
енергетичної - для використання біомаси на виробництво енергії [1].

Проте, зміна погодно-кліматичних умов протягом останніх десятиліть 
(спостерігається перерозподіл суми опадів упродовж року із наявним зливовим характером, 
та підвищенням температури повітря із проявом хвиль тепла і тропічних ночей [2]) вносить 
свої корективи не лише у ріст і розвиток рослин, а і у розвиток аграрного сектора у цілому. 
Тому підбір батьківських пар для отримання нових гетерозисних гібридів кукурудзи із 
широким генетичним потенціалом адаптованим до умов зони вирощування є актуальним і 
економічно важливим.

У наших дослідженнях ми вирощування 14 самозапилених ліній .Для подальшого їх 
введення у селекційний процес здійснили оцінку варіабельності досліджуваних ліній. 
Основну увагу звернули на квадратне відхилення (за яким визначають мінливість 
показника), дисперсію та коефіцієнт варіації (для порівняння мінливості до варіабельності 
ознак).

Останні два показника визначають різницю генетичних потенціалів досліджуваних 
матеріалів. На основі цих даних рекомендуються лінії для подальшого використанням у 
діалельних схрещуваннях із метою визначення комбінаційної здатності.

Аналіз отриманих даних висоти рослин та висоти прикріплення качана за дисперсією 
відповідно 310,2 та 81,3 вказує на високу реакцію генотипів щодо впливу умов 
вирощування. Та мінливість рослин за вистою була більшою за прикріплення качана. За 
коефіцієнтом варіювання обидві ознаки мали середнє значення від 11 до 16 %, що вказує 
на високу різноякісність вихідного матеріалу, як за зовнішніми ознаками так і за 
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генетичним вираженням їх.
Важливими показниками визначення приналежності лінії до групи стиглості є 

тривалість вегетації у поєднанні з кількістю листків на основному стеблі. Відмічається 
різниця між першим (S2=40,3) і другим (S2=5,7) показником. Низька мінливість другого 
показника є підтверджуючим фактором приналежності лінії до групи стиглості (тобто 
стабільності вказаної генетичної ознаки).

За нашими даними вологість зерна як за дисперсією (S2=7,4) так і за коефіцієнтом 
варіювання (V=10 %) мала не високі значення. Такі дані дають можливість здійснити 
оцінку вихідного матеріалу на скоростиглість.

Та визначальним чинником селекційної цінності вихідного матеріалу є урожайність. 
За отриманими даними дисперсія (S2=0,6) і коефіцієнт варіювання (V=20 %) вказують на 
можливість і необхідність дослідження вихідного матеріалу на комбінаційну здатність яка 
визначає прояв рівня гетерозису [3], на основі проведення діалельних схрещувань. Тому 
пошук інбредних ліній із високою комбінаційною здатністю є важливим напрямом оцінки 
досліджуваних ліній [4].

Рівні комбінаційної здатності залежно від ступеня прояву гетерозису є загальний і 
специфічний. Загальна комбінаційна здатність оцінює генотип за середнім рівнем прояву 
генотипу, тоді як специфічна комбінаційна здатність дає можливість оцінити гетерозис у 
конкретній комбінації. Саме врахування отриманих даних від розрахунку загальної та 
специфічної комбінаційної здатності допомагає визначитися із правильно обраною схемою 
подальших розробок створення нових високопродуктивних гібридів кукурудзи.

Загальна комбінаційна здатність визначає здатність певного генотипу забезпечувати 
урожайність зерна в перерахунку на базову вологість (14 %). За нашими розрахунками 
більшість ліній мали негативні значення ефекту загальної комбінаційної здатності. Однак 
стабільність негативного прояву ефекту мали три лінії з досліджуваних. Продовжуючи 
аналіз отриманих даних нами було виділено дві лінії які мали позитивні значення на рівні 
0,7-1,5 та 0,5-0,6 од. за роки проведення досліджень, що підтверджується високими 
варіансами (і свідчить про стабільність прояву генотипу).

Отже, у результаті наших досліджень в умовах зміни клімату відзначено можливість 
використання у процесі створення нових високопродуктивних гібридів двох 
досліджуваних ліній із найбільш вірогідним передаванням господарсько-цінних ознак 
потомству.
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